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 Beschlüsse und Abstimmungsergebnisse  
4. Sitzung des Gemeinderates 2025 

Datum: 29.10.2025 І Beginn: 19:00 І Ende: 20:05 
Ort: Schulungs- und Kameradschaftsraum der FF-Liebenfels 

 
 

In die vollständige Niederschrift kann während der Amtsstunden Einsicht genommen 
und davon Abschriften gemacht werden.  
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anwesende Mitglieder des Gemeinderates 

lfd. Nr.: Name Fraktion Anmerkung 

1.  Bgm. Klaus Köchl SPÖ Vorsitzender 

2.  1. Vzbgm. Martin Weiß SPÖ  

3.  2. Vzbgm. Werner Ruhdorfer SPÖ  

4.  GV Georg Köchl SPÖ  

5.  GR Anja Eberhard SPÖ  

6.  GR Alexandra Mirnig SPÖ  

7.  GR Robert Keutschacher SPÖ  

8.  GR Erika Krumpl SPÖ  

9.  GR Daniel Fritsch SPÖ  

10.  BR GV Sandra Lassnig ÖVP  

11.  GR Evelin Maltschnig ÖVP  

12.  GR Mag. Kessia Keutschacher ÖVP  

13.  GR Ferdinand Kernmaier FGL  

14.  GR Philipp Rader FGL  

15.  GR Bmstr. Ing. Johanna Radl FPÖ  

16.  GR Markus Posarnig FPÖ  

17.  GR Harry Wipperfürth A-L  

anwesende Ersatzmitglieder des Gemeinderates 

18. EGR Bernhard Tschernitz SPÖ Ersatz für GV Primig 

19. EGR Georg Rebnegger SPÖ Ersatz für GR Pretis 

20. EGR Otto Plattner SPÖ Ersatz für GR Wister 

21. EGR Ing. Erwin Waldner SPÖ Ersatz für GR Moser 

22. EGR Benno Aichern SPÖ Ersatz für GR Kastler 

23. EGR Bernhard Koppitsch ÖVP Ersatz für GR Klier 

entschuldigte Mitglieder des Gemeinderates 

 GV Thomas Primig SPÖ  

 GR Alfred Pretis SPÖ  

 GR Silvia Wister SPÖ  

 GR Erika Moser SPÖ  

 GR Gregor Kastler SPÖ  

 GR Mag. Dr. Dietmar Klier ÖVP  

weitere anwesende Personen 

 AL Günther Radlacher  Amtsleiter/Schriftführung 

 
 
 

 
Tagesordnung: 

 
1) Eröffnung und Begrüßung  
2) Feststellung der Beschlussfähigkeit 
3) Behandlung der Niederschrift vom 23.09.2025  
4) Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Unterfertigung der Niederschrift 
5) Bericht Bürgermeister 
6) Dringlichkeitsantrag – Resolution zum Schutz der Bevölkerung und des Gemeindegebietes der
 Marktgemeinde Liebenfels – Projekt: Netzraum Kärnten 
 

 
 
 
Die Gemeinderatssitzung wurde gemäß den Bestimmungen der K-AGO unter Angabe der 
Tagesordnung zeitgerecht einberufen. 
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Verlauf der Sitzung: 

 
1) Eröffnung und Begrüßung 

Der Vorsitzende, Bürgermeister Klaus Köchl, eröffnet die heutige Sitzung um 19:00 Uhr und 
begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, Amtsleiter Günther, der in der heutigen Sitzung 
die Schriftführung übernimmt sowie die anwesenden Zuhörer. 

----------- 
Der Bürgermeister teilt mit, dass in der heutigen Sitzung zwei Angelobungen durchzuführen 
sind und stellt den Antrag, die Tagesordnung um den Punkt 1a (Nachwahl im Gemeinderat 
gem. § 21 K-AGO) zu erweitern. 
 

Der Antrag wird einstimmig (21:0) angenommen 
 
1a) Nachwahl im Gemeinderat gem. § 21 K-AGO 

Herr Ing. Erwin Waldner und Herr Benno Aichern (beide SPÖ) werden als Ersatzmitglieder des 
Gemeinderates angelobt. 
Nach erfolgter Ablegung des Gelöbnisses erklärt der Bürgermeister beide zu ordentlichen 
Ersatzmitgliedern des Gemeinderates der Marktgemeinde Liebenfels. 
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2) Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Folgende Mitglieder des Gemeinderates haben sich an der Teilnahme zur heutigen Sitzung aus 
dienstlichen Gründen bzw. krankheitsbedingt entschuldigt und werden durch ein Ersatzmit-
glied vertreten:  
 
Entschuldigt abwesend: Vertreten durch das Ersatzmitglied: 
GV Thomas Primig (SPÖ) EGR Bernhard Tschernitz (SPÖ) 
GR Alfred Pretis (SPÖ) EGR Georg Rebnegger (SPÖ) 
GR Silvia Wister (SPÖ) EGR Otto Plattner (SPÖ) 
GR Erika Moser (SPÖ) EGR Ing. Erwin Waldner (SPÖ) 
GR Gregor Kastler (SPÖ) EGR Benno Aichern (SPÖ) 
GR Mag. Dr. Dietmar Klier (ÖVP) EGR Bernhard Koppitsch (ÖVP) 
 
23 von 23 Mitglieder des Gemeinderates sind bei der heutigen Sitzung anwesenden. Die 
Beschlussfähigkeit ist bei einer Anwesenheit von mehr als der Hälfte der Mitglieder gegeben. 
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3) Behandlung der Niederschrift vom 23.09.2025 

Die Niederschrift der GR-Sitzung vom 23.09.2025 wurde den Mitgliedern des Gemeinderates 
am 20.10.2025 per E-Mail zugestellt. Es gab keine Beanstandungen. 
 
Neben dem Vorsitzenden und der Schriftführerin wird die Niederschrift in der heutigen 
Sitzung zusätzlich von der Protokollzeugin GR Erika Krumpl unterfertigt und gilt damit als 
genehmigt. 
 
Protokollzeuge Mag. Dr. Dietmar Klier (in dieser Sitzung entschuldigt) hat mit Schreiben vom 
29.10.2025 mitgeteilt, dass es auch von seiner Seite keine Einwendungen gibt. 
 
4) Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Unterfertigung der Niederschrift 

Einstimmig (23:0) werden Frau Erika Krumpl und Frau Mag. Kessia Keutschacher als 
Protokollzeugen für die Unterfertigung der Niederschrift über die heutige 

Gemeinderatssitzung bestellt. 
 
5) Bericht Bürgermeister 

Der Bürgermeister berichtet über die Gefallenengedenkfeier, die heuer in Sörg stattgefunden 
hat. 
 
Weiters informiert er über die Initiative „Europa-Gemeinderäte und Europa-
Gemeinderätinnen“. Aufgrund der Mandatsniederlegung zweier Gemeinderäte werden 
derzeit zwei neue EU-Gemeinderäte bzw. EU-Gemeinderätinnen aus unseren Reihen gesucht. 
Wer Interesse an dieser Funktion hat, wird gebeten, sich im Gemeindeamt zu melden. 
 
Bgm. Köchl berichtet, dass sich GR Wipperfürth an die Aufsichtsbehörde gewandt hat und die 
Rechtsgültigkeit einiger Beschlüsse der Gemeinderatssitzung vom 23.09.2025 anzweifelt. 
Seitens der Abt. 3 wird mit Schreiben vom 24.10.2025 (wie auch bereits im Schreiben vom 
01.10.2024 mitgeteilt) eindeutig festgehalten, dass alle Beschlüsse rechtmäßig sind und auch 
das Vorgehen und der Ablauf seitens der Marktgemeinde Liebenfels den gesetzmäßigen 
Vorgaben entsprechen. 
 
GR Wipperfürth fragt an, ob es stimmt, dass die Kosten für das BKZ um 10% über den 
Voranschlagswerten liegen werden. Bgm. Köchl teilt mit, dass von 10% bisher nie die Rede 
war und es auch noch keine Endabrechnungen gibt. Auf jeden Fall sind die Kosten für den 
Umbau des Amtsgebäudes innerhalb des Kostenrahmens geblieben. 
 

Einstimmig (23:0) nimmt der Gemeinderat den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis. 
 
 

Seitens der Gemeinderäte der SPÖ, ÖVP, FGL und FPÖ Liebenfels wird gem. § 42 K-AGO 
folgender Dringlichkeitsantrag eingebracht: 
 
Die Marktgemeinde Liebenfels ist im südlichen Gemeindegebiet, insbesondere in den 
Ortsteilen Zweikirchen, Moos, Zmuln sowie im Landschaftsschutzgebiet Zmulner See, 
unmittelbar von der derzeit vorgesehen Trassenführung der geplanten 380-kV-
Hochspannungsleitung betroffen. 
 
Bereits jetzt ist der Ortsteil Zweikirchen durch zwei bestehende 110-kV-Leitungen (eine der 
KNG Kärnten und eine der ÖBB) erheblich belastet. Die Errichtung einer zusätzlichen 380-kV-
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Leitung, die zugleich zwei 110-kV-Leitungen mitführen soll, würde eine massive 
Verschlechterung der Situation bedeuteten. 
 
Aus diesem Grund wird seitens der angeführten Gemeinderäte der Fraktionen SPÖ, ÖVP, FGL 
und FPÖ der Dringlichkeitsantrag gestellt, eine Resolution zum Schutz der Bevölkerung und 
des Gemeindegebietes der Marktgemeine Liebenfels zu fassen. 
 
Der Bürgermeister lässt in der Folge über die Dringlichkeit des oa. Antrages abstimmen. 
 

Einstimmig (23:0) wird dem Antrag die Dringlichkeit zuerkannt und als TOP 6 behandelt. 
 

Durch Gemeinderat Wipperfürth wird gem. § 42 K-AGO folgender Dringlichkeitsantrag 
eingebracht: 
 
Aufnahme des TOP „Beratung und Beschlussfassung zur Beauftragung des 
Gemeindevorstandes zur Erstellung eines umfassenden Konzeptes zur Verhinderung der 
Umsetzung der aktuellen Trassenführung der 380-kV-Leitung im Bereich Zweikirchen“ in die 
Tagesordnung der GR-Sitzung am 29.10.2025. 
 

Mehrheitlich (1:22 – dafür GR Wipperfürth) wird dem Antrag die Dringlichkeit nicht 
zuerkannt. Der Antrag wird dem Gemeindevorstand zur weiteren Behandlung zugewiesen 

 
 

6) Dringlichkeitsantrag – Resolution zum Schutz der Bevölkerung und des Gemeindegebietes 
der Marktgemeinde Liebenfels – Projekt: Netzraum Kärnten 

Bgm. Köchl erläutert in Grundzügen das Projekt. Der Versuch soll es sein, die Umsetzung so zu 
gestalten, dass es mit möglichst wenigen Belastungen für die Bevölkerung durchgeführt wird. 
 
Bgm. Köchl stellt nach einer längeren Diskussion den Antrag, der Gemeinderat der 
Marktgemeinde Liebenfels möge die vorliegende Resolution mit folgenden Punkten fassen: 
 

1) Der Gemeinderat spricht sich entschieden gegen die derzeit geplante Trassenführung 
der 380-kV-Leitung in unmittelbarer Nähe zum Ortsgebiet von Zweikirchen aus 

 
2) Der Gemeinderat fordert, dass die neue Trasse so weit wie technisch möglich von 

bestehenden Siedlungs- und Wohngebieten entfernt verläuft.  
Ziel ist es, die Bevölkerung vor negativen Auswirkungen elektromagnetischer Felder, 
Lärm, visueller Beeinträchtigung und Wertminderung der Grundstücke zu schützen. 
Die Trasse soll daher weiter südlich im Waldgebiet verlaufen. 

 
3) Die zuständigen Landes- und Bundesbehörden sowie die Austrian Power Grid AG 

(APG) werden aufgefordert, alternative Trassenführungen unter bestmöglicher 
Schonung des Gemeindegebietes Liebenfels zu prüfen und umzusetzen. 
 

4) Im Zuge der Errichtung der neuen 380-kV-Leitung ist sicherzustellen, dass die 
bestehende 110-kV-Leitung der KNG Kärnten auf dieser mitgeführt wird. Sollte dies 
aus technischen Gründen nicht möglich sein, ist die bestehende 110-kV-Leitung nach 
Möglichkeit parallel zur neuen 380-kV-Leitung zu führen, um Mehrfachbelastungen 
zu vermeiden. 
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5) Es ist eine transparente Kommunikation mit allen Betroffenen und der Gemeinde 
sicherzustellen. Zudem sind faire Kompensationszahlungen vorzusehen – 
insbesondere für betroffene Grundeigentümer, aber auch mögliche Entschädigungen 
für die Gemeinde sind zu prüfen. 
 

6) Die Marktgemeinde Liebenfels behält sich vor, im Rahmen der laufenden Verfahren 
alle rechtlichen, politischen und fachlichen Möglichkeiten zum Schutz der 
Bevölkerung, des Landschaftsbildes und der Umwelt wahrzunehmen. 

 
Einstimmig (23:0) beschließt der Gemeinderat die oa. Resolution 

 
 
Um 20:05 Uhr schließt der Bürgermeister die Gemeinderatssitzung 


